

神二十航天员乘组 将择机第三次出舱

新华社北京8月14日电(记者 李国利)记者14日从中国载人航天工程办公室获悉,根据计划安排,神舟二十号航天员乘组将于近日择机实施第三次出舱活动。

自2025年6月26日圆满完成第二次出舱活动以来,神舟二十号航天员乘组先后送别天舟八号、迎来天舟九号,完成了站内环境监测、设备检查维护、物资清点整理和出舱活动准备等工作,承担的空间生命科学与人体研究、微重力基础物理和空间新技术与应用等领域实(试)验任务稳步推进。

目前,空间站组合体运行稳定,神舟二十号航天员乘组身心状态良好,已做好出舱活动各项准备工作。

四川盆地再添 超千亿方页岩气田

据新华社北京8月14日电(记者 王悦阳)中国石化14日宣布,旗下永川页岩气田新增探明地质储量1245.88亿立方米通过自然资源部评审,标志着我国四川盆地又一个超千亿立方米大型深层整装页岩气田诞生,气田整体探明地质储量达1480.41亿立方米。

永川页岩气田位于重庆永川区境内,发现于2016年,因处于川南复杂构造区,主体部分埋深大于3500米,勘探难度极大。中国石化组织多轮次联合攻关,创新油气勘探和储层改造技术,逐渐攻克深层页岩气“看不清”“刻画不准”“产量不稳”等问题,大幅提升勘探精度和开发效率,平均单井经济可储量显著上升。

年度最大下弦月 16日斜穿“七姐妹星团”

据新华社天津8月14日电(记者 周润健)16日午夜之前、月出之后,年度最大下弦月将斜着穿过昴星团——在我国又被称为“七姐妹星团”,并遮蔽昴星团中的若干恒星。天文科普专家表示,这趣味一幕越往东越有利于观测。

昴星团位于金牛座,是离我们最近也是最亮的疏散星团之一。在北半球晴朗的夜空用肉眼就可以观测,通常会看到六七颗亮星。因古代经常跟“七仙女”的神话传说联系到一起,所以又常被称为“七姐妹星团”。

月掩昴星团,即月亮从昴星团前掠过。月亮有可能以不同的路径遮掩昴星团,昴星团被挡掉的面积也可能有所不同。由于昴星团的视直径比月亮大不少,因此不存在月亮完全遮掩昴星团的情况。

“如果使用望远镜观察,会看到月面相继‘吞食’昴星团中的多颗亮星,非常有趣。”中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏说。

月掩昴星团并不罕见,今年就有多次,我国能看到其中的四次,分别是3月5日、8月16日、11月6日和12月31日。“前两次的月相都为弦月,月球亮度低,昴星团受到月光的干扰小。后两次的月相都接近满月,几乎无法观测。”修立鹏说。

本月16日是农历廿三,月相为下弦月,这也是本年度12次下弦月中,个头最大的一个。

“本次月掩昴星团,发生在16日午夜之前、月出之后。在我国境内观测的话,下弦月升起时,月亮已经在昴星团‘里边’了,此时地平高度比较低,不容易观测。随着二者的位置升高,月亮也逐渐离开昴星团。越往东的地区,月亮升起越早,越有利于观测,而西部地区,月亮升起后,月掩昴星团已经结束,无缘观测。不过,错过月掩昴星团也不用感到遗憾,月伴昴星团依然值得欣赏。”修立鹏说。

近期,不少马拉松赛事开启报名。然而,一些打着“马拉松”幌子的新骗局值得警惕。

一些不法分子盯上这一赚钱“商机”,或在社交平台虚构参赛资格“直通”名额,或在“跑圈”群聊中兜售“体验测试”项目,更有人编造名目实施电信诈骗。

“马拉松”诈骗新花样

一段时间以来,各地陆续出现多起利用马拉松赛事名额进行诈骗的案件。

一些不法分子伪装成赛事工作人员,通过社交软件等方式,借“内部名额”“赞助商名额”等幌子,诱骗跑友转账付款。

江苏省无锡市公安局通报显示,今年4月,李先生在社交媒体上看到有人发布一条关于某知名马拉松赛事的“内部名额”转让信息,声称因个人原因无法参赛,愿意以低于官方报名的价格转让名额。

李先生心动不已,立即与对方联系并支付所谓的“转让费”。然而,当他满怀期待地前往领取参赛包时,却发现根本找不到所谓的“工作人员”,自己的联系方式也被对方拉黑。此时,李先生才发现遭遇了诈骗。

在另一起案件中,不法分子林某长期作案,导致多人受骗。2024年1月至4月间,“跑圈名人”林某在网络社交平台和微信群等渠道发布多个

乘“数”而上 智启未来

——国新办发布会聚焦“十四五”时期数字中国建设发展成就

新华社记者 王悦阳 高亢 古一平

数据作为新型生产要素,是发展新质生产力的关键力量。国务院新闻办公室14日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会,国家数据局相关负责人介绍数字中国建设取得的显著成就。

数字基础设施实现长足发展

国家发展改革委党组成员、国家数据局局长刘烈宏表示,我国数字基础设施在规模、技术等方面处于世界领先地位。截至2025年6月底,5G基站总数与2020年相比增长5倍达到455万个,千兆宽带用户增长了34倍达2.26亿户,算力总规模位居全球第二,有力带动经济社会发展。

国家数据局副局长夏冰说,“十四五”期间,三部门联合印发《国家数据基础设施建设指引》,制定数据基础设施参考架构,明确“三统一”的互联互通要求,提出了匿名化处理等9项重点技术规范。

国家数据局公布的数据显示,截至目前,已建成包含北上广深杭等25个城市在内的城市节点,布局16个省(区、市)的数据基础设施架构,并在7月底全面完成互联互通。预计到今年年底,节点城市规模将扩大到50个左右,覆盖80%的省(区、市),为数据规模化跨域流通奠定设施基础。

“十四五”期间,数据基础设施建设吸引接入包括数据交易所、数据开发商供数、治数、用数等各类主体超过2000家,吸纳产学研1200余家单位积极参与,支撑政务治理、金融风控等上百个场景应用,上架了近万个数据产品,形成了以数据基础设施建设运营、安全支撑为重点的良好产业发展态势。

千行百业乘“数”而上

有的企业利用数据赋能智慧施肥,综合提升产量5.5%;有的企业依托海量测井数据开发出行业

大模型,钻井决策效率提升15倍;有的企业利用公路货运行业数据实现司机与货主分钟级车货匹配,提升单车运行效率30%以上……当前,数字技术和实体经济融合程度显著加深,数据要素正加速赋能千行百业。

据刘烈宏介绍,数字产业化方面,截至2024年底,我国软件收入规模较2020年增长80%,规模以上电子信息制造业增加值增长超70%;产业数字化方面,智能化转变,数字化改造加速推进,建成万余家智能工厂,覆盖超过80%的制造业行业大类,智能家居、智能穿戴等成为消费的新潮流。

“十四五”时期,无论是全社会对数据资源重要性的认识,还是数据资源管理制度建设以及开发利用的效果和水平,都达到全新高度。”国家数据局副局长陈荣辉说,我国数据规模持续扩大,数据资源供给更加开放,应用场景不断丰富。

陈荣辉表示,“十四五”时期,数智技术的加速应用让公共服务更加普惠便捷,数字生活更加美好智能,社会治理更加精准高效。国家数据局将充分发挥数据要素的放大、叠加、倍增作用,把增进人民福祉作为出发点和落脚点,着力推动数字化转型和智能化升级,形成更多数字社会建设成果。

加快培育全国一体化 数据市场

我国是第一个把数据作为生产要素的国家,建立大市场离不开一体化数据市场支撑。

国家数据局副局长沈竹林表示,党的二十届三中全会作出培育全国一体化技术和数据市场的决策部署,为数据市场建设按下了加速键。近年来我国数据市场制度规则更加明晰,数据供给更加充分,市场生态更加丰富,市场设施更加坚实。

发布会上的数据显示,今年上半年,主要数据交易机构新上架数据产品达到3328个,同比增长70%。其中,人工智能领域的数据供给表现尤为亮眼,今年上半年,上架的高质量数据集产品同比增长2.8倍。

“我们大力推动高质量数据的供给,出台高质量数据集建设相关文件,多部门联合推动相关工作。”

刘烈宏说,国家数据局持续推进高质量数据集建设工作,截至今年6月底,各地高质量数据集累计交易额近40亿元,数据交易机构挂牌的高质量数据集总规模达到了246PB。

此外,“数据要素×”行动带动更多主体投入到数据市场建设中。据统计,中央企业新成立数字科技类公司近500家,仅今年二季度,主要数据交易机构新增供需主体达到2600多家。

(据新华社北京8月14日电)

乐器小镇音符飘向世界

8月13日,在天津奥维斯乐器有限公司,工作人员在生产车间检查乐器。

位于天津市静海区的蔡公庄镇是国内西洋管乐器集中生产与集散中心之一。近年来,当地在品牌打造、规划设计、专业人

才培养等多方面持续发力,推进乐器文化创意产业基地建设,目前,蔡公庄镇拥有乐器相关企业超100家,生产涵盖萨克斯、圆号、小号等100余种铜木管乐器,年生产西洋管乐器达40余万支,其中超八成远销海外。

新华社发

前7月我国快递达1120.5亿件

据新华社北京8月14日电(记者 叶昊鸣)记者14日从国家邮政局获悉,前7个月,邮政行业业务收入累计完成10180.7亿元,同比增长8.3%。其中,快递业务收入累计完成8394.2亿元,同比增长9.9%。前7个月,我国同城快递业务量累计完成92.6亿件,同比增长6.5%。

当日,国家邮政局公布邮政行业运行情况。前7个月,邮政行业业务收入累计完成10180.7亿元,同比增长8.3%。其中,快递业务收入累计完成8394.2亿元,同比增长9.9%。前7个月,我国同城快递业务量累计完成92.6亿件,同比增长6.5%。

歌声悠悠传薪火

——追寻《东北抗日联军第一路军军歌》

新华社记者 孙鹏程 唐铭泽

北国山城,林海茫茫。在吉林省通化市的杨靖宇烈士陵园,抗日民族英雄杨靖宇将军的遗骨安葬于此。陵园的陈列室里,悬挂着一首抗战时期的红歌乐谱,至今仍被人们传唱。

“冲锋呀!我们的第一路军。冲锋呀!我们的第一路军。”7月的一天,在吉林省靖宇县杨靖宇小学四年级二班的课堂上,同学们齐声合唱杨靖宇将军作词的《东北抗日联军第一路军军歌》。

歌词铿锵有力,曲调穿破云霄。这所以杨靖宇的名字命名的

学校,通过设置红色校本课程、教唱红歌等方式,让孩子们了解东北抗联历史,传承红色薪火。

“同学们,杨靖宇将军在密营中不仅教战友们军事技能,还教他们军歌。军歌既鼓舞了战友们斗志,也瓦解了敌人的士气。”杨靖宇小学大队辅导员滕奇惠在课堂上说。

一首红歌,成为跨越几代人的情感纽带。“烽火岁月里,杨靖宇将军写下了这首气势磅礴的《东北抗日联军第一路军军歌》歌词。”吉林杨靖宇干部学院培训部主任国莉莉介绍。

“我们是东北抗日联合军,创

造出联合军的第一路军。官兵的冲锋杀敌缴械声,那就是革命胜利的铁证……”这首军歌像长了翅膀一样,很快传唱开来。伴着嘹亮的歌声,战士们冲锋陷阵,视死如归。

在白山松水间,还有不少脍炙

人口的歌曲,宣传着党的抗日主

张,并在那个物质极度匮乏的年

代,给抗联将士的生活增添了许多

色彩。

在杨靖宇烈士陵园旁边的东

北抗日联军纪念馆里,收藏着一

只口琴,吸引了不少参观者俯身凝

视。“这只口琴由上海国光口琴厂

生产,是杨靖宇将军使用过的同款口琴,而原件至今下落不明。”东北抗日联军纪念馆讲解员于洋介绍。

杨靖宇将军喜爱音乐,会吹口琴,在一次活动上,他指挥口琴队演奏抗日歌曲。战士们有的手拿筷子,有的敲着茶缸,合唱起来……艰苦岁月里,激昂的歌声鼓舞着战斗的勇气。

歌声悠悠,精神永存。在吉林

杨靖宇干部学院,来自全国各地的学员们通过生动鲜活的形式,重走抗联路、学唱抗联歌。“7月至9月期间,学院计划承接班次200余期。”吉林杨靖宇干部学院办公室主任毛雪介绍,学院开设有红歌课,讲授和教唱革命军歌、民歌,通过这种方式传承红色文化和东北抗联精神。

(据新华社长春8月14日电)

铭记历史 缅怀先烈

“直通”名额、“圈子”作案——

警惕打着“马拉松”幌子的新诈骗

新华社记者 吴文诩

虚假消息,谎称通过其可以获得赛事配速员资格或比赛资格,或吸引马拉松爱好者参加其虚构的跑鞋、耳机设备免费“体验测试”项目,诱骗受害人支付押金。

据北京某高校受骗大学生介绍,林某声称推广某品牌耳机测评活动,测评活动不收费,但需先缴纳千元左右押金,测评结束后会退回押金并赠送耳机。此外,林某还表示有其他热门城市马拉松配速员名额资源,可以帮助报名,需要先缴纳免费装备押金。

然而,这些大学生交完钱款后,均未收到耳机和参赛资格信息,林某也处于失联状态。

“林某案中,单笔诈骗金额为1000元至2000元,由于其诈骗事由多样、对象分散,且其掌握‘资源’的消息通过网络媒介在‘圈子’内迅速传播,影响范围倍增,最终导致多人受骗,诈骗金额累计11万余元。林某被依法判处有期徒刑3年、罚金2万元。”北京市海淀区人民法院法官

徐婷说。

办案人员介绍,此类案件具有在线作案、诈骗金额小、受害者较分散等特点,同时受害者维权慢、维权难,已成为影响马拉松赛事健康发展的“牛皮癣”。

“缘何落入陷阱?”办案人员介绍,不法分子作案手段层出不穷,部分跑步爱好者容易落入陷阱。

一些诈骗分子假冒马拉松城市赛事官方报名网站,通过短信、社交媒体发送链接,诱导跑友输入身份证号、银行卡号等信息,盗刷账户资金;或以“中奖”“领取赛事纪念品”为名,诱导点击恶意链接,窃取个人信息;或伪装成赛事工作人员,以“预留名额”“赞助商特权”为幌子,要求跑友缴纳“保证金”“服务费”。

例如,在此前一次马拉松赛事中,有不法分子冒充合肥马拉松组委会,通过短信、海报、微信等方式发布关于线上新闻发布会、启动报名、鸣

枪开跑的具体日程等虚假信息,制作发布不明链接网址。合肥马拉松官方第一时间予以辟谣,提醒跑友切勿上当。

“跑圈”是指围绕马拉松活动形成的社交圈。一些不法分子借助“圈子”拉近社交距离,利用他人对圈内成员的信任,骗取钱款。

上述林某诈骗案便是如此。“林某长期混迹跑圈,在圈内小有名气。其犯罪手段并不复杂,同一套说辞能屡试不爽,主要还是利用被害人对‘圈内人’的信任,诈骗行为才能顺利得逞。”徐婷说。

一些诈骗分子借助社交平台的不同“马甲”行骗。

“北京半程马拉松的直通名额2000元”“武汉马拉松名额1600元”……记者调查发现,在多个社交平台上,不少“二手票贩”仍在出售各

种城市马拉松赛事的直通名额。

通过被骗聊天截图可见,不法分子反复强调有多个“老客户”,通过转账可提前预定马拉松的直通名额,有

人转账预定名额后,便开始用“稍等”

“这几天”“快了”等话术来搪塞出票时间。临近开赛时,骗子会突然断联,消失得无影无踪。在社交平台账号被投诉后,“票贩”还会通过多次更改昵称、换号的方式继续行骗。

此外,一些赛事信息不够透明、风险警示不足,也为行骗留下空间。

“赞助商”名额、“付费版”直通、二手平台转让……记者调查发现,一些赛事开始时,各种直接或间接获取参赛名额的信息铺天盖地、难辨真假,参赛资格的公开、公正、透明度仍有待提升。

防范诈骗还需多管齐下

多名受访人士认为,随着全民健康生活方式的提倡和流行,马拉松赛事的受关注度和全民参与度也越来越大。应加强执法力度和宣传力度,严厉打击违法行为,提高群众